
hr űr elnöklete alatt megtar- 
t évi zárszámadás (kivéve az 
bézve szabály szer üleg három 
[zár számi a), valamint a mér- 

miután azok a számvizsgá- 
i s helyeseknek találtattak, a

károk ellen kötött uj bizto- 
tientek 5.214.403 irt 92 kr.

szemben isi2-ben) jutalék- 
Itott félnek kitizetett kárpót­
ol kiegyenlítések 330,054 frt 
|tak : viszontbiztosítási juta- 

üzérdijnl 493.495 frt 30 kr, 
rt 40 kr. Leiratások kétséges 
i eszteségből az értékszámlán 

jutalék-tartalékok összege 
ptíjőOO írt, nyeremény-tarta- 

L részilletékek levonása után 
• s a hivatalnokok segélyezési 

Inény marad 72,034 frt 53 kr, 
fényre 22 frt lett elhatározva, 
tg fizettetni.
ielyben a külön kezelt éieí- 
fiatiki. főtételekként tűnnek 
Jírt. tartozásban levő részvény 
pénztárállomány (az igazgató- 

__ L226 frt 54 kr. a hiteiinté- 
Ihelyezett pénzek 399,399 frt 
rt. Értékek (jegyzék szerint) 
Isiben 434.4frt, kölcsönök 
13 kr, jutalékjegyek 4 25 7.Ob 8 
fckségeknél, bezárólag a köz­
li azoknál beveendő időbeli-

— részvénytőke, 108,835 
Értékalap 4.381,160 frt, — 
írt, — kártartalék 1.984,194 
írsaság követelése ideértve az 
L Az igazgatóság által előter- 
Sívasása után, melyben a kü- 
kelyek a múlt év üzleti ered­
ek. de egyszersmind bangoz- 
Igvi válság által a már leirt 
llyam különbségeken kívül 
hm szenvedett, az előtörj esz- 
k és az igazgatóságnak a föl­

öz alapszabályok 23. és 24. 
tatása, mely szerint az ujon- 
[tk Triesztben jogában állana 

igazgatósági taggal aláje- 
htoít. Az ezután következett 
retke A. M. ur (ismételt vá- 
'ujválasztás) lettek kinevezve 
fezámvizsgáló ismét megvá-

|aság minden ügynökségeinél

légiik a folyó évben október 
íépest folytatólag, az eddigi 
’> helyeken fognak megtar- 
ti államvizsga Budapesten, 
izet vizsgája pedig Pozsony- 

Is várt és K lozsvárt.
■lér képez.le ez évi nyilvá-
»1 29-ikéig fognak megtar- 
legzi be a tan folyamot és áll 
[önség rendelkezésére. A ki- 
Lk fognak felvétetni, kik éle- 
|llamkölts.'gen az intézetben

Kaposvarvideke, jul. 9.
f aratás tart jó. csakhogy mAlnél- 
i nakat éri szíj, — de na-

a késői vetésekben ö-ziben és ta- 
I napok, melyekben sok táblánk 

rozsda, megjött ez évben is ám- 
‘ n 0. _ - , h; Tassai volt azis.
Inyszeritve krszjte’tek is, az árpa 

tzni tar H távolinál kissé i.-b-
javul 

l-ban r( 
■ntelen kit

ina, sőt rosszabbak 
pánt nagy szelek s esők 

ng_v hogy : z ismét
Gyarmsthy Pál.

tas ngyszólva hivatalosan kezde- 
rpa részben már le is vágatott, 
aratási mm kálatoknak. A gab- 

e s z hí ngnlat kedvezőbb; 
B, részletben 58—58'/., kr. hordó 

t foka.
pitos 5.G0—20 kr vmázsa, oláh 
1 I’ á i) ó I t 0—300 mérő érke- 
b eténk kereslet mellett szilárd, 

z.‘t szilárd ; 4.25 kr

Mzenetek :
pk a czikkef. Rövid "legyen 

IVidliczkay t. barátunk személye­

ié JQÉ 17-én. Kilenczedszer

I Lajos, főmunkatársak: 
IS, felelős szerkesztő.

SO. szám. Budapest, 1874. szombat, julius 18.

Kiadó hivatal:
mnzenm-nteza 8-ik szám.

Előfizetési árak :
Egész évre . 1G ft. Negyed évre 4 ft. 
Félévre .... 8 ft. Egy hónapra 1 ft 40- j

Alap szétküldésére vonatkozó reclamatiók 
előfizetési pénzek és hirdetmények a 

kiadó-hivatalba intézendők.

EGYE J

I. évfolyam.
Szerkesztési iroda:

mazeum-ntcza 8-ik szám.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény ide küldendő. 

Bcrmentetlen leveleket csak ismert kezek 
tői fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

Vi-szapillaiitás a temesvár-orsovai 
vasat tárgyalására.

II.

Egy nemzet erkölcsileg sülyedhet mélyen, mint 
siilyedt az angol nemzetnek erkölcse, jelleme, ereje, a 
Stuartok végvonaglása korszakában 6U — 7U év folytán 
egész a 17-ik század közepéig. De eljött az idő, mely­
ben e nemzet mint a Sphinx tulajdon hamvaiból újra 
feléledt; egy-két véletlen — mely az emberiség törté­
nelmében a fő szerepvivő, mint egy földalatti explosio 
— kilökte az angol faj erkölcsi testéből a salakot, s 
ime, ma a világ előtt úgy áll mint példánya a jellem­
nek, szabadságnak és nemzeti jólétnek.

De a mely nemzet az anyagi jólét emelkedhetésé- 
iiek tényezőit könnyelmüleg eltékozolja, kezei közül ki­
bocsátja s akarva nem akarva ellenei kezeire játsza, s 
:i nemzeti tőke rovására csak politikai tőke szaporítására 
dolgozik, menthetlenül el van veszve. Mert elszegényí­
tett nép közt állandó lakása szabadságnak, erkölcsnek, 
becsületességnek nem lehet.

Azokat, kiktől 186i-ben e nemzet üdvét várta, 
■xi. ördög felvezette azon magasságra, honnan e haza 
minden kincseivel megkínálta, s nem tudtak ellen állni 
:t kísértetnek mint Krisztus urunk, s felszíva vérét, va­
gyonát a nemzetnek, mint a jolakott csörgő kígyó 
csúsztatják lefelé feltartózhatlanul a nemzetet az elsze­
gényedés meglábolhatlan mélységébe.

Hét éven át küzdöttem minden alkalommal kor­
mányunk helytelen, szerencsétlen vasúti s kereskedelmi 
politikája ellen, melynek elkeni Illetlen szomorú követ­
kezeseit oly világosan láttam mint a másod perez mu­
tató haladását. Figyelmeztetéseim süket fülekre talál­
tak, s ime most atemesvár-orsovai vonalnak az osztrák 
államtársaság kezeibe játszása által előtérbe fog lépni 
Magyarország és Ausztria magánérdekeinek oly anar­
chiája, mely hatalmas kezek által vezetve Magyarország 
•gyarmatosítását be fogja végezni.

Évekkel ezelőtt elsoroltam kereskedelmünk sülye- 
désének mindazon okait, melyeknek kiderítésére — bár 
már trop tárd — Pest város enquete commissiója ösz- 
szoült. Üzáfolhatlan adatokkal kimutattam, mily rend­
szeresítve működik kormányunk arra, hogy nemzetközi 
forgalmunk függetlenségét soha, de soha se vizen, se 
•szárazon el ne érhessük, s hogy Pest helyett Béc» le- 
iryvn egyedüli, nyers kereskedelmünk központja. Kor­
mányunk folytonosan rugdossa ki lába alól azon tért, 
azuii hazánk felvirágoztatását feltételező tért, melyet 
nekünk a gondviselés kedvező geográfiái s climaticai 
helyzetünknél lógva biztosított.

A sok centrifugális vasúti engedélyezés, a tisza- 
vzeriédi vonal Pestig kiépítésének elodázása és a he- 
I \ ett a szolnok-hatvani darab kiépítése, mely tisza- 
vidéki termény és sertéskereskedésünket a fővárostól 
elvezette, az alföld-fiumei vonalnak örök meghiúsítása az 
által, hogy Eszéktől Baranyavár Villányon át alföldi 
kereskedésünk Becsesei és Trieszttel hozatott összeköt­
tetésbe s Eszéktől Sziszekig, onnan Károlyvárig egy 
örökös vak ablak szentesíthetett, melynek felnyitását a 
szavazás után való nap. horvát atyánkfiái, mint a 
temesvár-orsovai összeköttetésre nézve, szavazatukkal 
-adott bűnös segítségük jutalmát azonnal követelni nem

.>zégyenlették. . , ,,,
Ha jobban nem szeretném hazamat, mint utalom

annak ellenségeit, valóban Örültem volna rászedetteté-

kedelme világos érdeke s a pesti kereskedelmi kamara 
erélyes fellépése ellen a szállítási forgalom végpontját, 
a ki- és felrakodást egy óriási kanyarodással a Csepel 
szigetéhez száműzte.

A dunagőzhajózási szabadalmazott osztrák társu­
lattal kötött szerződéssel előbb tönkre tette a magyar 
Dunán a magyar kereskedelmet, mint azt én ezelőtt másfél 
évvel megjövendöltem s kormányunk világos és hatha­
tós közreműködésével elérte azon régen kitűzött czélt, 
hogy a magyar Dunán az ő engedetnie nélkül egy hajó 
kereke se verhessen habot. Előbb megkezdették nagy 
kereskedőink önmagok expatrialtatását mint gondol­
tam, s Pest emelkedése, mely látszólag a kormány bű­
nös erőlködése által mutatkozott, ijesztőleg hanyatlás­
nak indult, s előbb mint vélnők, a helyett hogy világ­
várossá nőhette volna ki magát, provinciális várossá 
fog letörpülni.

Két összeköttetési pont volt még hátra két szom­
szédországgal, Romániával és Serbiával, a melyekkel! 
összeköttetésnek nemzetünk érdekében! helyes és 
hasznos létesítése,habár nem teljesen is,de nagy részben 
kicsikarhatta volna az idegenek kezeiből a nyers termé­
nyeinkkel való kizárólagos kereskedésnek azon ellenünk 
intézett alkalmazását, mely elszegényedésünkkel fog
végződni.

Az oláhországi már el van játszva, a hatalmas 
osztr. államvasuttársulat lesz rajta az ur, és ha a másik, 
a serbiai a török vasutak concessionariusa, B. Hirsch és 
Bischofsheimmal egy consortiumban levő déli vasúttár­
saság hatalmába fog kerülni, nincs isten, ki minket 
Austria körmei közül kiszabadíthasson.

HubodySándor.

“a győr-gratzi s más egyéb vonallal mily óriási 
decentralisatióját teremtette meg kormányunk a magyar 
kereskedelemnek, csak a vak nem látja.

A fiumei vasút kiépítésével űzött drága komédia 
kikötő haróraj nélkül, a hazafi keblet szégyenletes ag

godalommal tölti el. .
A sziszek! pályaudvar, mint a tengeri czápa az

apró halakra, már kitárta száját a bosniai torok vona 
lun nem sokára megindítandó keleti czikkekie hog) 
»»kát Magyarország kikerülésével Bécsié adja i

A főrendiház ma, jul. 18-án déli 1 órakor ülést tart

Budapest, julius 17.
Hallott már róla az olvasó, hogy a keleti vasút ügye 

— más kiadásban — ismétlődni fog.
Hallott az olvasó már arról is, hogy az Union bank 

mintegy 22 millió követelést támasztott az állam 
ellen az északkeleti vasutat illetőleg.

A bankok, látva azt a példátlan hanyagságot és meg- 
vásárolhatóságot, mely komoly ellenőrzés helyett 
a vasutak építésénél az állam részéről mutatkozik, oly 
számlákat készítenek „kárpótlásés „megtérítés“ fejében, 
a milyen nekik tetszik. Milliókra menő követelésekkel áll­
nak elő az állam iránt, anélkül, hogy követelésüknek csak 
egy parányi jogos és igazságos alapjok volna.

Nem is fejthető meg máskép az a bámulatos szemte­
lenség, mely minden igaz alap és jog nélkül milliókat kö­
vetel az államtól, csakúgy, hogy az illető consortiumok és 
Tankok teljes ismeretével bírnak azon bábeli zavarnak és 
rendetlenségnek, melyben Magyarország államügyei van­
nak és biztosan számítanak a döntő faktorok megveszte­
gethetőségére, mely aztán jogtalan követelésükre is képes 
esz a „jogosság“ vagy „méltányosság“ hazug bélyegét 

rásütni.
Ilyen az Union bank követelése is. A memorandum, 

mely a követeléseket tartalmazza, most van egy bizottság 
előtt. A bizottság feladata lesz : kideríteni, hogy mennyi 
nerheli tehát az államot csakugyan ezen követelt 22 mil­
lióból.

Mint értesülünk, az Union bank által elősorolt köve­
telések teljesen alaptalanok s az állam nem leend 
kötelezve a követelt 22 millióból egy garast sem fizetni. S 
Ta még is — mitől itt-ott tartanak —2 — 3 millió forint 
megszavazását fogja a bizottság ajánlani, az egyenesen az 
állam kárával történik — igazságtalanul, minden jogosság 
mellőzésével. Határozottan roszalni kell, hogy a vizsgáló 
bizottságban a kormány részéről Rendes János van, ki 
nem csak hogy erélytelen gyönge ember, de nem is ért a 
dologhoz. Őt ültetni oda, vagy egy fabábot, mindegy. Az 
ügyet különben nagy figyelemmel fogjuk kisérni.

Mig a bécsi" kormány milliók áldozatéval a Danát
, város alá vitte s annak partjait entrepot-okkal docksok- ........... =_______j
t ói el kormányunk a Dunát eltávolította a keres- Les etlts cadeaux entretient 1 amitie.“ 
ídfcLt,urnától minden helyes ok nélkül; Pest keres-

A „Hon" írja:
„Előre gyanítható volt, hogy horvát testvéreink és a 

szász atyafiak nem siettek ingyen a megszorult kormány 
támogatására az orsovai csatlakozás tárgyában. Ma mai 
széliére Írják a lapok s combinatiókat fűznek hozzá, hogy 
a kormány Ígéretet tett a borvátoknak, hogy az alföldi 
vasút a károlyváros-fiumei vasúttal Slavonian keresztül 
összeköttetésbe bozatik, s hogy a magyar állam pénzén 
épült liáromegy-királysági vasutak üzleti és ügyviteli 
nyelve a horvát lesz. Schram Lipót horvát képviselőnek a 
közlekedési miniszterhez e tárgyban intézett interpellatio- 
jának nem volt tehát egyéb czélja; mint a magán utón 
adott Ígéretet nyilvánosan és, hivatalosan contestaltatm. 
T-ak np.tits cadeaux entretient 1

Az ország ezimere és lobogója. A belügyminiszter, 
mint az aradi „Alföld“ közli, a törvényhatóságokhoz a kö­
vetkező körrendeletét intézte:

Értésemre esett,hogy némely vidékeken nyilvános összejövete­
leknél, különösen pedig képviselőválasztások alkalmával idegen nem­
zeti színek — czimerek és zászlók szoktak használtatni. A hivatalos 
pecsétek, nemzeti színek, czimerek és lobogok, azon jelvények, me­
lyeket minden nemzet saját állami önállóságának külső jelzésére 
használ, és minthogy azok egyszersmind az állami felsőbbség jelvé­
nyei is, az azokkal űzött minden visszaélés, illetőleg az idegen zász­
lóknak és ezimereknek más országok területén való jogosulatlan 
használata, az illető ország területi épségé és allami fennhatósága el­
len intézett, merényletet képez. Az 1848. évi XXI. törvényezikk a 
magyar nemzeti színek és az ország czimere iránt határozottan ren­
delkezvén, — ezen törvény értelmében nyilvános helyeken és össze­
jőve'eleken csakis a magyar nemzeti lobogó és az ország czimere 
használható, — minden idegen czimer, zászló vagy más ilynemű jel­
vény használata azonban meg nem engedhető. Miért, is ezennel uta­
sítom a törvényhatóságot, hogy területén az idegen jelvényeknek bár­
mely alkalommal és ürügy alatti hasznalatat szigorúan tiltsa el, 
s az ezen tilalom áthágói ellen felmerülő esetben a törvény teljes szi­
gorával járjon el.

Budapesten, 1874. julius hó 6-án. Gr. Szapáry.

A képviselőház mai ülésében Iíáth Károly „ismert 
iparos “ nevének említését a ház nagy derültséggel s gúnyos 
mosolylyal fogadta. ________

A „N. ír. Presse “-nek Írják Budapestről:
Itt jelenleg a londoni „Banking Association“ egy 

meghatalmazottja időz, ki ez intézet nevében azon ajánlatot tette 
a magyar fővárosnak, miszerint ké-z vele 15 — 20 millió forint összeg- 
nyi kölcsön megkötésébe bocsátkozni. A községi képviselet részéről 
ez érdemben kiküldött bizottság kedvezően fogadta az ajánlatot, és a 
kölcsön, valószínűleg 10 millió forint erejéig, meg is fog köttetni.

Nyílt levél
Steiger Gyula képviselő úrhoz.

Teljes elismeréssel vágjunk önnek az országgyűlésen 
legutóbb kifejtett működése iránt. Nagyrabecsülésünk mel­
lett vegye köszönetünket is. De engedje meg, hogy ez al­
kalomból egy kérdéssel járuljunk ön elé. Semmi kétsé­
günk az iránt, hogy ön eddig azért támogatta 
a kormányt s foglalt helyet a kormányt támogató ország- 
gyűlési többség között, mert ettől s ennek politikai irá­
nyától remélte és várta úgy az ország, mint a főváros 
anyagi jólétének előmozdítását. Miután azon­
ban önnek a képviselőhazban julius 13-an tartott nagybecsű 
beszéde ismét semmi kétséget sem hagy az 
iránt, hogy ön ebbeli reményében tökéletesen csalat­
kozott, s hogy a kormány egész eljárása az országos 
igy a főváros jól felfogott érdekei ellen irányozvak, 
egész tisztelettel bátorkodunk kérdeni a képviselő 
urat, hajlandó-e továbbra is helyét megtartani a kor­
mányt támogató többség között ?

A meggyőződésnek nyílt kimondása szép, de akkor 
lesz csak valódi értéke, ha azt követjük is.

A józsefvárosi választó kerület
több polgára.

A Bismarck elleni merénylet még mindig élén­
ken foglalkoztatja az egész európai sajtót. Elmondják hosz- 
szasan, mit eszik, mit iszik, mit gondol és mit csinált gyer­
mekkora óta a borzasztó Kullman. A kovászos uborkaidény 
eme legkapósabb tárgya fölött támadt elmélkedésből meg­
tudjuk aztán, hogy Kullman Magdeburg Neustadt nevű 
külvárosában született, hol atyja házaló ángolna-kereskedő 
volts anyja jelenleg Halléban van gyógyithatlan tébolyban. 
Kullman kádárságot tanult s mint legény bebarangolta 
egész Németországot és mint ügyes késelő, már több ízben 
volt fenyitve; különben szigorú katbolikus er­
kölcsökben nevekedett fel.

Kullman újabban határozottan tagadja, hogy idegen 
ösztönzésre követte volna el a merényletet; pedig a tett 
elkövetése előtt számosán látták őt egy éltes katb. pappal 
a kissingeni erdőben több Ízben találkozni, sőt nehány 
órával is a merénylet előtt e pappal járkált alá s fel Bis­
marck szállása előtt és e pap volt az, ki a lovak elébe ál­
lott s később Scliweinfurtban elfogatott. Mint kiderült e 
pap Hantbaler, a 68 éves wachseei lelkész Kufstein mellől, 
ki jelenleg szintén le van tartóztatva. ,

A golyó Bismarck jobb keze hüvelykujjának tövénél 
a vastag húson ment keresztül s igy keze rendkívül tel van 
dagadva, a seb különben nem veszélyes. Kullmant egy 
Lederer nevű nagyváradi születésű operaénekes tar­
tóztatta fel, kinek a tettes mutatóujját ketté harapta. Bis­
marck a tett elkövetése után magához kerete Lederert, 
hogy megköszönje tett szívességét s midőn értesült tőle, 
hoCTy magyar születésű, eme tréfás megjegyzéssel fordult a 
kanczellár mellette álló nejéhez: „Lám, megmondtam,
hogy a porosz és magyar még igen jó barátokká (dicke
Freunde) lesznek. “ .

Később meglátogatta a kanczellár Kullmant is bör­
tönében s ez előtte oda nyilatkozott, miszerint tervét már 
rég szövi, már volt Berlinben is, ott azonban nem volt ké­
pes kedvező alkalmat találni szándéka véghez vitelére. Ezt 
hallván a berczeg, e szavakra fakadt: „Ez már mégis bor­
zasztó ! Ha már saját honfitársaim meg akarnak gyilkolni, 
mit várjak külföldi elleneimtől ? Valóban szégyenlem, hogy
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ön porosz, s még inkább szégyenlein, lmgy ön gyáván meg­
futott ily tett után."

A berlini katholikus papoknál ez alkalomból házmo­
tozások rendeztettek el, ugyanez történt Magdeburgban 
Kollmann szüleinek lakásán, valamint Hanthaler lelkész­
nél. A berlini félhivatalos ..Volksblatt“ felhívja a kor­
mányt, hogy most már egész erélylyel lépjen fel, minthogy 
a mai ultramontanisnms vad tizeiméinek háború és gyilko­
lás a következése.

Jobboldali czivakodás.
A képviselőház mai ülésében föláll Tavaszi Endre 

jobboldali, hogy szóljon. A jobboldalról nagy zaj és köz­
bekiáltások.

'Tavaszi: Ne méltóztassék keseríteni az embert, 
mert akkor végtelenségig mehet. (felkiáltások a jobboldal­
ról : tessék.)

Tavaszi : Ne méltóztassanak közbeszólni , mert 
oly dóig o' ;i találok mondani, amik aligha fognak tetszeni 
önöknek (felkiáltások a jobboldalról : tessék.)

'Tavaszi: Nem akarok hosszas lenni, úgyis eleget 
szólunk már e tárgyról. (Széli Kálmán közbeszól : biz 
eleget.)

'Tavaszi: dühösen Széli Kálmánhoz fordul és szól: 
A t. képviselő urraReleget unatkoztunk már ; nálam még a 
t. ház nem unatkozott. Nagyon Svkat unatkoztunk, a mi­
dőn nekünk két óráig elbeszélte azt, ami előttünk Írásban 
megvolt. (Nagy derültség és zaj.)

— És ez igy ment az egész ülésen keresztül.

Adatok a módi választáshoz.

l elhiva érzem magamat Mezősy László és Rath Ká­
roly nyilatkozataira, úgy a lapok közleményeire felvilágo­
sítással szolgálni. Fel kell derítenem Mezős}7 hibáit, me 
lyekről nemcsak nekem, de másoknak is közvetlen tudo­
másunk volt.

Junius 14-én kerületi baloldali értekezlet tartatott 
Tarczalon, melyen többi k ö z ö 11( h a t áro z a tb a ment, hogy a jú­
nius 21-én Mádon tartandó értekezleten Mezősy is, mint 
lb72-iki volt képviselőjelöltünk résztvegyen, — Mezősy ez 
iránt megkerestetett, azonban meg nem jelent, hanem meg­
jelent futólag Tokajban junius 20-án s tudtom nélkül — 
ki pártjának Tokajban vezetője voltam — hirtelen eltűnt, 
s csak később tudtam meg, hogy Sima pusztáján Szabolcs- 
megyében ül, honnan csak 23-án este került elő, bennün­
ket határozatlan állásban tartva. — Itt megjegyzem, hogy 
az egész mozgalmas idő alatt, magát lanyhán viselte, töb­
bek előtt kericedve beszélt báró Baldácsi leveléről, ki neki 
jelenleg pénzsegélyt ugyan nem nyújt, hanem határozottan 
kijelentette neki, hogy a jövő évi képviselő választás alkal­
mával, — az inkompatibilitási törvény életbeléptetésével a 
kormánypárttól 32 választó kerület elesvén, .ezek bárme­
lyikében őt 50 - GOUUO írttal is megválasztatja, s ő, úgy­
mond, nem bánja, ha a hottentották országából is megvá­
lasztunk csak képviselő lehessen, neki a jövő biztos. Eze­
ket ismételte Tolcsváu junius 24-én, midőn a kerületből 
tizennyolczan a képviselő jelöltségre ünnepélyesen fel­
kértük.

Következtek további baklövései : junius 29-én sze­
mélyesen találkozott Ráth Károlyiyal Mádon, a midőn maga 
kínálta oda magát Ráthnak, a nőikül, hogy őt Ráth fel­
hívta volna, mondván : „Öcsém, barátom ! úgy látom, hogy 
köztünk politikai nézetkülönbség alig van, én tehát a te 
javadra lemondok, ha barátaim megengedik.“ A jelenlévők 
a vén ember tapintatlanságát s ügyetlenségét megróvták s 
belenyugodni nem tudtak sem akkor, sem később: akkor 
az egész keiületbe leveleket menesztett pártvezéreihez, 
hogy másnap 11 óráig fegyverszünet köttetett s miiiden-

TÁRCZA.
A mai világból.

— Regény. —
Irta : Tóvölgyi Titusz.

(Folytatás.)
V.

A nagyságos urak.
Atkáry fejét kezdé vakarni, mintha mondta volna : 

hova teszem én ezeket az embereket egy hétig, de csak 
egy napig is ? . . .

— Ennek csak Panni fog megörülni, — tévé Sebjus 
a megjegyzést, anélkül, hogy Atkáry gondolatát tudta 
volna. Aradé vannak esetek, midőn az emberek gondolatai 
találkoznak, s itt a közös aggodalom még inkább hozzá 
járult a találkozáshoz. Hogy mi köze lehetett Fanninak 
Méray maradásához, és hogy Sebjus miképen értette azt? 
talán meg fogja magyarázni a jövendő.

Atkáry még mindig el volt foglalva fejével, és merin- 
gette ujjait ősz hajszálai közé, mintha csak villanyossá 
akarná tenni azokat, hogy ez által képesebb legyen agya a 
találékonyságra.

, Egy? kettő, három, négy, -— számolgatá ujjain. — 
^egy ag)v és legkevesebb két szoba, sőt talán még az is 
kevés. Ki tudja, hogy ezek a grófok hány szobában szok­
tak hálni í Lan pedig mindössze három szobánk. Hát az 
agy i Hát még a vacsora ? Hát az inas, kocsis ? Hát a mosdó 
szerszámok ? . . .

Bódulni kezdett Atkáry feje, mely eféle gondola­
tokhoz nem volt szokva. De hiszen nem is férfi dolga volt 
az. — Az asszonyokra kell bízni az eféléket, találéko­
nyabbak ők ezek eligazításában. S a nagy lelki szorongá­
sok közepeit bizonnyal ez jutott Atkáry eszébe is : — 
menekülés a feleséghez!

Ah de itt ismét volt ám egy nagy bökkenő 1 — Hogy

féle tüntetés és korteskedés azonnal szüntettessék be, ho­
lott Ráthék ezen idő alatt is a legnagyobb erélylyel , űzték 

korteskedést. így toppant be hirtelen Tokajba Mezősy 
az nap este, midőn én szép számú választókkal jártam To­
kaj utczáin zászlókkal, muzsikával, és a midőn őt egy ne- 
hányan észrevettük, megállapodási helyünkön indítványba 
hozatott, hogy vezérletem alatt egy küldöttség hívja fel őt 
arra, miszerint lelkes választói körében megjelenjék, - - a 
midőn érte mentem, kijelentette előttem a mádi eseménye­
ket • én mindjárt élesen megtámadtam tapintatlanságáért, 
nem tudván azt, hogy ő már akkor — saját levele, sze­
rint. mit az „Egyetértésben“ közölt Kátkhal mar az 
nap becsületszóra lépett. Ugyanakkor tudtomra adá Mezősy, 
hogy másnap, vagyis junius 80-án Mádon vegyes gyűlés 
lett elhatározva s a kerület főbbjeinek ott kelle lenniük, 
még élesebben kitörtem ellene, hogy az ilyen sűrített gyü- 
lésezések pártunkat gyengítik, amint ezen véleményemet 
a következés meg is mutatta, mert az én vezetésem alatt 
lévő tokaji pártunk nemcsak Mezősy ellen, hanem ellenem 
is bizalmatlankodni kezdett, hogy őket bolondokká tartjuk, 
s pzt megerősítette azon körülmény is, hogy 29-én este a 
kerületben czirkáió Ráth kortesek Tokajba érve, az utczá- 
kon kiabálták, hogy Mezősy már lelépett s Ráth az egye­
düli követjelöit.

Junius 30-án Ráth és Mezősy pártvezérei megjelen­
tünk Mádon, Mezősyt pártunk minden embere ügyetlen 
botlásai miatt megtámadta, azután a Mezősy által indít­
ványba hozott kiegyezkedést megkísértettük, ennek azon­
ban— mint azt előre is megmondtam többeknek — semmi 
sikere sem volt, utoljára pártunk egyik buzgó előharczosa 
Szabó László orvos indítványára, .az egész szép számmal 
megjelent Mezősy-párt, a sorshúzás általi eldöntést egy­
hangúlag elfogadta, az üzenetadással a Ráth-pártiakhoz 
Szenczy László ügyvéd, Szűcs Gyula ügyvéd és csekély 
személyem bízattunk meg; a Ráth-pártiak az általunk 
ajánlott sorshúzást kereken visszautasították. Ezután újra 
tanácskoztunk s pártunk indítványba hozta a vegyesen 
összeült mindkét pártnak, hogy az etetés, itatás és veszte­
getés silány eszközei azonnal eltöröltessenek. Ráth ur 
ezen ajánlatot azonnal elfogadta, de pártvezérei nagy cso­
dálkozásunkra azt el nem fogadták, hanem fennen azt ki­
áltották : „kiki a maga fegyverével!“

Az egész mozgalmas idő alatt kivitt sokak előtt Me­
zősy lanyha viselete, mit nem tudtunk megérteni, s mely 
eljárása köztünk visszatetszést szült, mert ez által pártunk 
folyton gyengült, anyagi és szellemi támogatásban senki 
részéről sem részesültünk ; holott tudja azt mindenki, hogy 
kerületünk legnagyobb része oly egyénekből áll, kiket a 
választásra költség nélkül kivinni teljes lehetetlenség, hi­
vatkoznom lehet a múlt képviselőválasztásokra és a képvi­
selők legnagyobb részére, melyik választatta meg magát 
kerületében pénz nélkül ?

Szárazon,érdeknélkül előadtam a történteket, s Mezősy 
urnák még annyi mondani valóm van, hogy ő magát — 
saját levele szerint —- Kaliczky István barátom házánál, 
jun. 29-én, Ráthnak oda kínálta, és mi ha 
tudtuk volna azt, miszerint ő Ráthnak mindenfele 
körülmények között — lelépésére becsület­
szavát adta, bizonyosan seregesen elfordultunk volna tőle, 
s a sorshúzás önmagától is elesett volna; bárgyuságát 
árulta el akkor, amidőn haszontalan fecsegéssel nem az 
ügyet felvilágosító dolgokról beszél, hogy engem, legbuz 
góbb pártkivét, ki iránta főképen azért voltam vonzalom­
mal, mert a „függetlenségi párthoz“ tartozott, ezégérül 
tűzött ki, hogy engem Burger árulónak nevezett el — a 
mit pedig Burger soha sem mondott — Mezősy levele 
eléggé híven jelezte, hogy az árulási bélyeg az ő saját 
homlokára sütendő, ki pártjával rutul bánt el.

Végül fel kell említenem azt, hogy én nehányad már­
mint következetes „ függetlenségi pártiak“

- sem Szabó Lajos jobboldali, sem Ráth Károly közép­
párti jelöltekre, szavazatunkat nem adtuk hanem semleges 
állást foglaltunk el. T i m k o Miki o s.

II.
Nagyon sajnálom, hogy Ráth Károly ur, Bakai úrhoz 

intézett válaszában, én reám is hivatkozik, inkább szeret­
tem volna hallgatni, — de most kényszerítve erzem maga­
mat e következőkben nyilatkozni:

Ráth ur azt állítja, „hogy k ö z te ^ 
zősy közt semminemű oly magan 
á 11 a p o d á s nem v o 11, m e 1 y : 

tbeli bizalmi férfiak

gamma!

vonja őt el a társaságtól ? Hiszen ez az etikettés grófi nép­
ég megaprehendál azonnal. Ha pedig az asszonyt el nem 

hívom, akkor meg nem esznek, annyi szent. — Pedig már 
későre is jár az idő, — monda széttekintgetve.

— Hej Sebjus, hány óra lehet már a faluban ?
A mindenest mintegy álmodozásából ébresztette fel 

e kérdés, mert habár nem vala is ő tekintetes ur, de azért 
neki is voltak aránylagos viszonyai, s ezen aránylagos vi­
szonyhoz aránylagos gondolkozni valói is. Szóval mindenki 
érzi a maga baját. Sebjus is számolgatott most valamit, 
azt t. i., hogy az inas és kocsis két személy, tehát hogy 
fognak majd az ő feleségén megegyezni. Össze kellene ve- 
szejteni őket, több mint valószínű, hogy Sebjus eféle 
haditervezeten törhette fejét. Hanem a kérdés, melyet 
Atkáry ejtett, úgy csapott most gyülésező gondolatai közé, 
mint verébcsoport közé a karvaly. Nem is tudott hirtelen 
felelni, hanem ő is elkezdett szétnézegetni, hogy az alko­
nyodé láthatárról olvashassa le az órákat.

— Lehet már hét óra felé, nyöszörgő végre.
— Annyi még nincs, mondá Atkáry, szeptember kö­

zepe felé vagyunk, s hét órakor már sötét van.
— Akkor lehet úgy hat óra felé, igazitá ki magát 

Sebjus.
— Annyi lehet. ()ssze is rezzent Atkáry e szavak 

után, mert ha már ily későn van, akkor csakugyan nem 
mehetnek semmire. De hát Jóskával még nem beszéltél ? 
kérdé a mindenestől.

— Amott hozza már a csúsztató fát, válaszold ez, a 
közelgő kocsisra mutatva, ki vállán egy emelő rudat ho­
zott, s azon felül egy vendégoldal félét húzott maga után.

— Te is szereted ám másra tolni a dolgot, jegyzé 
meg a háziúr.

— Azért van az embernek esze, tekintetes uram, fe­
leié Sebjus könnyedén.

— No hát csak siessetek, és vigyétek azt a hintót._
De hogy még ma meglegyen.

Rá kell parancsolni a kovácsra. — E szavak után

és Me- 
m ég­

ni i n d két 
tudtával

egyezésevei let re ne m jött 
„és hogy Mezősy mind a két párt bizalmi fér­

fiúi előtt kinyilatkoztatá, hogy ő minden körülmények közt 
visszalép“. Mind a két állítás valótlan; mert^

épen azért múlt el eredmény nélkül a junius oO-kan 
Mádon megtartott tágasb körű értekezlet; épen azéit volt 
eredménytelen ugyan ott, s akkor mind a két párt kebelé­
ből kiküldött 3—3 egyénből állott szükebb körű értekez­
let, mely a két jelöltet egyezségre bírni nem volt képes ; 
t. i. hogy az egyik lépjen le. — Ráth mindig pártjára s az 
iparosokra és azok egyesületeire hivatkozott, kik meg­
választását tetemes pénzbeli áldozatokkal is elősegíteni 
készek.

Mezősy pedig azon felhívásomra: „hogy látom mi­
szerint kívánsága van visszalépni, — de azt nem kíván­
hatja tőlünk,kik őt felkaroltuk, hogy most eldobjuk, ha 
nincs különböző politikai pártnézet közte és ellenfele közt; 
legyen bátorságos elszánása, lépjen pártja közé és kérje 
meg azt, hogy oldozza fel őt“, — azt válaszolta; hogy azt 
nem teszi. Ez alkalommal költségek visszatérítéséről egy 
szó sem volt.

Ugyan azon tágasb értekezletben említetett fel az is, 
miszerint azon hir kering, hogy Mezősy már kiegyezkedett 
volna Ráthtal; Mezősy ezen hirt azzal igyekezett megdön- 
teni, hogy azon hir koholóit „becsteleneknek, 
s kap cza-bety ár oknak nevez te“; s 
őtet nem olyan bölcsőben ringatták 
mintS. I s t v. ki nehány évekkel ez 
előtt hasonlót tett a mádi választó 
kerületben; s ha 10 ember marad is 
pártján, megállja helyé t“.

Hiszen, ha azon nap létre jött volna, jelenlétünkben 
valami egyesség, azt csak tudattuk volna ott levő pártki- 
veinkkel, és nem inditványoztatott volna némelyek által a 
sorshúzás, melyet a Mezősy párt egy része, a Ráthíéle 
párt általánosan visszautasított; hogyan történhetett 
volna az, ugyan azon nap délután Kaliczky ur házánál, 
hogy a választási napon történendőkről tanácskozzunk, — 
és Mezősy ugyanott, személyesen rendelkezzék az ellátás­
ról a választási napon; — hogyan történhetett volna az : 
hogy ismét más nap Tarczalon egy aláírási iv nyittassák 
meg a végből, — hogy Mezősy az úgynevezett alkotmá­
nyos kiadásokkal vagy Ráth szerint alkotmányos készüle­
tekkel ne terheltcssék, — melyhez a szegényebb sorsunk 
is filléreikkel járulni dicsőségnek tartották; történt volna-e, 
hogy midőn Mezősy sorshúzás utáni lelépésének hire el­
érkezett Tarczalra, oly elkeseredés szállta meg a népet, 
hogy midőn Ráth, Ileyduk és Timkó kíséretében ide éike- 
zstt, a néphez beszélni akarna; a nép méltó elkeseredésé­
ben s ingerültségében elvette a Ráthféle zsászlókat és maga 
Ráth ur is menekülni kényszerült.

De nem való az is, hogy Mezősy pártja kisebb­
ségben lett volna, — ezen ráfogás ellen bizo­
nyít azon eredmény,. mely szerint Szabó Lajos a Mezősy 
párt által lett megválasztva, — noha a pártból sokan sem­
legesen maradtak, — többen pedig Ráth urra adták sza­
vazatukat.

Ráth ur tehát én reám hiába hivatkozik; s azon

pedig Atkáry is sietett a maga teendője után, erősen töp- 
renkedve azon, hogy feleségét hogy és miféle cselfogással 
vonhassa el a társaságtól. S még lépésein is meglátszott 
gondolatainak ezen erőlködése, mert úgy ment, mintha va­
lamit tolt volna maga előtt.

— Na csak azt várd, hogy ez a bocsi ma készen le­
gyen, — dörmögé Sebjus fogai közt, n*i közben fél szemé­
vel a távozó Atkáry, másik szemével pedig az érkező Jóska 
felé sandított, nem mulasztván el a következő szemrehá­
nyás kimondását:

— Bizony kendet kellene küldeni a halál után . . . .
— Aztán még kend beszél, — kiáltá a kocsis hara­

gosan. Egy óra óta tátja már itt a száját.
— Hát aztán az a szájtátás valami könnyű dolog ? 

Majd kitört már a lábom az állásban. Csak szívesebben el­
hoztam volna azt az egy pár botot, minthogy itt várakoz­
zak kendre, mint valami útmutató.

-— Na hát hozza kend, ha szívesebben hozta volna, 
— förmedt rá a kocsis, az egyik dorongot lábaihoz dobva, 

mi alatt ő előre indult.
— Hm, — dünnyögé Sebjus önmagához, ferde tekin­

teteket vetve a dorongra, s birálgatva azt, legalább is két 
perczig. — Hm ! Hm! Szeretném tudni, hogy mire való 
ott két dorong ? Csak nem akarjuk tán a felhők közé 
emelni ? — Ezzel szépen hátra tette két kezét, ott hagyta 
a dorongot, s szép csendesen megindult Jóska után.

Méray inasa és kocsisa türelmetlenül várta már az 
érkezőket, s különösen az utóbbi nem egy kacskaringós 
káromkodást mondott el az ilyen olyan paraszt fejére, hogy 
valamennyit fel kellene akasztani.

A mint Sebjus a kocsihoz ért, nagy alázattal vette le 
kalapját, és szerencsés jó estét kívánt.

■— Bizony megvárakoztattuk a nagyságos urakat; 
vagy nem is tudom, hogy tiszteljem . . .

A kocsis és inas egymásra néztek , Jóska pedig hall­
ván Sehjusnak e szavait, szintén leemelte kalapját.

(Folyt, köv.)

megjegyzéssel zárom be 
— vagy bár ki is — hog 
letet, s annak bizalmát 1 

Tarczal, 1874. jul.T

Ezen nyilatkozatot! 
kozót, a mennyiben úgy aj 
lasztott tagja, mint pedid 
hozásánál jelen volt tail 
saját részemről is igazold 

Mád, 1874. juh lül

Országin

A képviselőháj
Elnök: Perczell 

Széli, Beöthy, Huszár, 
van képviselve.

K o v á c h L. ház 
adja be a ház julius havi

A múlt ülés jkönf 
bemutatja K o m á r o nf 
szabályok módosítása tál 
geti az 1872—73-ki tűr» 
múlt évi interpellatiójátj

Napirendéi] 
csatlakozási vonalak 
részletes tárgyalása. — 
nélkül változatlanul elfőj

Ilcify Ignácz úgy 
tömösi csatlakozás kiépíti 
ennélfogva a következő il 
many 21. §-ának első soil 
rassék be : „a Romániái 
értelmében,“ — továbbá! 
következő három sor kil 
sék : „a forgalomnak azd 
el, csak a fenidézett eg» 
plojesti vonallal egyidejű 
előbb adathassák át a főj 
plojesti vonal, ha előbll 
orsovai vonallal egyidejűi 
adathassák át a forgalonj 
miniszter e dolgot ide íj 
vány elvetését kéri.

Yidliezkay .Józsel 
I. indítványát, semhogy] 
elhallgathatná. Szerinte | 
nak is kell lenni, főleg 
idegen nyomás alatt áll I 
ben is. — Ó a jelen ügyet I 
mint a ház eddig felszí 
hogy most összeköttetésj 
az államvaspálya a fékét] 
den áron monojiolisálni 
érdekei itt ellentétben 
igya magiar országgyüj 
tolni e monopóliumot, ír 
más összeköttetés is léi 
pedig a másik összeköti 
indítványa épen ezt czelj 
elfogadását melegen aj ál

Gihyczy Kálmán 
bél nem fogadja el Ileli 
mindjárt beszéde elején 
hozónak néha diplomatái 
gedélyokmányba felvétel 
közi egyezményben a ké 
rozottan ki van kötve 
matice, sőt azt érné el, 
lelő tételének értelme 
ajánlja a közp. bizottság 
többség az eredeti szőve 
változatlanul fogadtatna!

A 24. §-nál Rad< 
rentialis tarifák legalátj 
hátrányosakká. 0 meg 
kijelentésében, hogy e 
segíteni; mert e közigs 
uttársulattal szemben, 
ható ; miért is emez 
kezdése után uj békéd 
az engedményes osztnl 
dapesti indóházában 
hol a vidékről érkező tel 
lett legyenek ideiglenes] 
mányi nem teszik drága 
száll ittatik a fővároson ’

Tavaszi Endre 
és indítványát, ha azoi 
indítványt adja he : lvöj 
államvasuttársulat, hős 
irányított szállítmányul 
mértföldenkint és máza 
mintha azon keresztül 
nyást tesz ezután a kJ 
keresk. érdekeit kellőéi 
magyar gőzhajótársasáj 
küldöttséget maga elé"

Zichy gr. közi. 
szót s mint helytelent 
— Pulszky Ferencz 
dani, hogy hiába hoz 
pestet hatalmas kére 
fogja; ezt decretálni ni 
szükséges. — Pártolj a| 
Sándor örömét fejezi * 
kéztetése egyik fővár
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Ili, sem Rátli Károly közép­
et nem adtuk, hanem semleges 

TimkóMikló s.

I Iíáth Károly ur, Bakai úrhoz 
is hivatkozik, inkább szeret- 

fost kényszerítve érzem maga- 
lozni:

„hogy közte és Me­
iern ifoly magán me g- 
|l t, mely a mind két 

férfiak t udtával 
lel létre nem jött 

mind a két párt bizalmi fér- 
y\ ő minden körülmények közt 
. valótlan; mert^ 
dmény nélkül a junius oO-kán 
prü értekezlet; épen azért volt 
j-kkor mind a két párt kcbelé- 
El állott szükebb körű értekez- 
tzségre birni nem volt képes ; 
I— iíáth mindig pártjára s az 
léteire hivatkozott, kik meg- 

áldozatokkal is elősegíteni

(hívásomra: -hogy látom mi- 
fcalépni, — de azt nem kiván- 
|ik. hogy most eldobjuk, — ha 
i'tnézet közte és elleniele közt;

lépjen pártja közé és kérje 
k — azt válaszolta; hogy azt 
költségek visszatérítéséről egy

lekezletben említetett fel az is, 
|ogy Mezősy már kiegyezkedett 

hirt azzal igyekezett megdön- 
|it „becsteleneknek, 

k n a k nevezte“; s 
lesében ringatták 
e h á n y évekkel ez 
t t a m á d i választó 
10 ember m arad is 
helyé f.

létre jött volna, jelenlétünkben 
adattuk volna ott levő pártbi- 
ktatott volna némelyek által a 

párt egy része, a líáthféle 
Kitolt; hogyan történhetett 
Uélután Kaliczky ur házánál, 
lénendőkről tanácskozzunk, — 
résén rendelkezzék az ellátás- 
bgyan történhetett volna az : 
dón egy aláírási iv nyittassék 
•zősy az úgynevezett alkotmá- 
szerint alkotmányos készüle- 

leiyhez a szegényebb sorsnak 
piek tartották; történt volna-e, 
zás utáni lelépésénefc hire el- 

eseredés szállta meg a népet, 
i imkó kiséreKben ide érke- 

ia ; a nép méltó elkeseredésé- 
;a Ráthiéle zsászlókat és maga 
érült.
~y Mezősy pártja kisebb- 

— ezen ráfogás ellen bizo- 
:zerint Szabó Lajos a Mezősy 
— noha a pártból sokan sem- 
pedig Iíáth urra adták sza­

ka hiába hivatkozik; s azon

i teendője után, erősen töp- 
hogy és miféle cselfogással 
még lépésein is meglátszott 

2. mert úgy ment, mintha va-

kogy ez a kocsi ma készen le­
sni közt, h|i közben fél szemé­
remével pedig az érkező Jóska 

I In el a következő szemrehá-

cne küldeni a halál után .... 
szél. — kiáltá a kocsis hara- 
itt a száját.

íjtátás valami könnyű dolog? 
Másban. Csak szívesebben el- 

I botot, minthogy itt várakoz- 
(itató.
ha szívesebben hozta volna, 

fcyik dorongot lábaihoz dobva,

jus önmagához, ferde tekin- 
ílgatva azt, legalább is két 
ém tudni, hogy mire való 
akarjuk tán a felhők közé 
tette két kezét, ott hagyta 
egindult Jóska után. 
türelmetlenül várta máraz 
ibi nem egy kacskaringós 
m olyan paraszt fejére, hogy 
ni.
ért. nagy alázattal vette le 

kívánt.
ttuk a nagyságos urakat; 
jem ...
i néztek , Jóska pedig hall- 
n leemelte kalapját.

89 sz.

megjegyzéssel zárom he soraimat, hogy ne higyje Ráth ur, 
— vagy bár ki is — hogy^ ezentúl a mádi választó kerü­
letet, s annak bizalmát pénzért megvásárolni lehetne.

Tarczal, 1874. jul. lő-kén.
Sponer Tivadar.

*

Ezen nyilatkozatot, mint saját személyemre is vonat­
kozót, a mennyiben úgy a szükebb körű bizottságnak elvá­
lasztott tagja, mint pedig Ráth urnák Mezősy vek való talál­
kozásánál jelen volt tanú voltam, mint szó szerint igazat, 
saját részemről is igazolom.

Mád, 1874. jul. 15-kén.
ífj. Kaliczki István.

I tílS.Országgyűlési tudósi
A képviselőház ülése Julius hó 17-én.

Elnök: Perczel Béla. — Jegyzők: Mihályi, 
Széli, Beöthy, Huszár. — Akormány teljes számban 
van képviselve.

Kovach L. háznagy a gazd. bizottság jelentését 
adja he a ház julius havi költségvetéséről.

A múlt ülés jkönyvének hitelesítése után elnök 
bemutatja Komárommegye felterjesztését a ház­
szabályok módosítása tárgyában. — K o z m a P. megsür­
geti az 1872—73-ki törvények román kiadása ügyében tett 
múlt évi interpellatióját.

Napirenden van a Romániával létesítendő 
csatlakozási vonalak engedélyokmányának 
részletes tárgyalása. — Az 1—20. §§. minden ellenvetés 
nélkül változatlanul elfogadtatnak. — A 21. §-nál

Helfy Ignácz úgy látja, hogy ez engedélyokmány a 
tömösi csatlakozás kiépítését egyátalában nem biztosítja, 
ennélfogva a következő indítványt teszi : Az engedélyok­
mány 21. §-ának első sorában a „vonalat“ szó után szu- 
rassék he : „a Romániával kötött egyezmény 3. §-ának 
értelmében,“ — továbbá alább a „forgalomnak“ szó után 
következő három sor kihagyatván, e szöveg által pótoltas­
sák : „a forgalomnak azonban e pálya, bármikor készül is 
el, csak a l'enidézett egyezmény 4. §-ában foglalt brassó- 
plojesti vonallal egyidejűleg, vagy ennél legfelebb 3 hóval 
előbb adathassák át a forgalomnak, úgy szintén a brassó- 
plojesti vonal, ha előbb készül is el, csak a temesvár- 
orsovai vonallal egyidejűleg, vagy legfelebb 3 hóval előbb 
adathassák át a forgalomnak “ — Zichy gr. közlekedési 
miniszter e dolgot ide nem tartozónak állitván, az indít­
vány elvetését kéri.

Vidliezkay József sokkal fontosabbnak tartja Helfy 
I. indítványát, semhogy megjegyzéseit erre vonatkozólag 
elhallgathatná. Szerinte a törvényhozónak néha diplomatá­
nak is kell lenni, főleg midőn valamely fontos tjavaslatnál 
idegen nyomás alatt áll a törvényhozás, mint a jelen eset­
ben is. — 0 a jelen ügyet egészen más szempontból fogja fel, 
mint a ház eddig felszólalt tagjai. Itt a dolog veleje az, 
hogy most összeköttetésünk nyílik a kelettel és nyugottal s 
az államvaspálya a fekete tenger felől jövő forgalmat min­
den áron monopolisálni akarja, minthogy pedig e pálya 
érdekei itt ellentétben állanak Magyarország érdekeivel, 
igya mag) ar országgyűlésnek mindenáron meg kell gá­
tolni e monopóliumot, mi csak az által lehetséges, lia egy 
más összeköttetés is létesittetik a fekete tengerrel, még 
pedig a másik összeköttetéssel egyidejűleg s mivel Helfy 
indítványa épen ezt czélozza, azt teljesen magáévá teszi s 
elfogadását melegen ajánlja.

Ghyczy Kálmán pénzügyminiszter azon szempont­
ból nem fogadja el Helfy indítványát, melyet Vidliezkay 
mindjárt beszéde elején hangsúlyozott t. i. hogy a törvény­
hozónak néha diplomatának is kell lennie; mert ha itt az en­
gedélyokmányba felvétetik ez indítvány, miután a nemzet­
közi egyezményben a két pálya egyidejű megnyitása hatá­
rozottan ki van kötve — épen nem járna el a ház diplo­
máiké, sőt azt érné el, hogy a nemzetközi szerződés il­
lető tételének értelme iránt jogos kétely támadna. Ezért 
ajánlja a közp. bizottság szövegezésének elfogadását. — A 
többség az eredeti szöveget fogadja el. — A 22—23. §§ 
változatlanul fogadtatnak el.

A 24. §-nál Radocza János kívánja, hogy a diffe- 
rentiaiis tariffák legalább a fővárosra nézve ne tétessenek 
hátrányosakká. 0 meg nem nyugodhat a kormány azon 
kijelentésében, hogy e dolgon majd közigazgatási utón fog 
segiteni; mert e közigazgatási elintézéstől az osztrák vas 
uttársulattal szemben, semmi kedvező eredmény nem vár­
ható ; miért is emez indítványt teszi : A 24. §. 7. be 
kezdése után uj bekezdésül felveendő : Kötelezi magát 
az engedményes osztrák államvasut-társulat, hogy bu 
dapesti indóházában kellő számú helyiségeket jelöl ki, 
hol a vidékről érkező termény-szállítmányok oly dijak mel 
lett legyenek ideiglenesen lerakhatok, melyek a szállít­
mányt nem teszik drágábbá, mintha az e lerakás nélkül 
szállittatik a fővároson keresztül.“

Tavaszi Endre magáévá teszi előtte szóló nézeteit 
és indítványát, ha azonban ez el nem fogadtatnék, emez 
indítványt adja be : Kötelezi magát az engedményes osztr. 
államvasuttársulat, bog)' bármely állomásáról Budapestre 
irányított szállítmányokat nem veti nagyobb vitelbér alá 
mértföldenkint és mázsánkint ha Budapesten kirakatnak, 
mintha azon keresztül külföldre szállíttatnak. — Szemrehá­
nyást tesz ezután a közi. miniszternek, hogy a főváros 
keresk. érdekeit kellően fel nem karolja s felemlíti, hogy a 
magyar gőzhajótársaság fentartása érdekében hozzá járult 
küldöttséget maga elé sem bocsátotta.

Zichy gr. közi. miniszter személyes kérdésben emel 
szót s mint helytelent visszautasítja előtte szóló állításait. 
— Pulszky Ferencz simpliciter csak azt akarja elmon­
dani, hogy hiába hoz a ház bármily határozatot, az Buda­
pestet hatalmas kereskedelmi emporiummá tenni nem 
fogja; ezt decretálni nem lehet; erre kapitális és soliditas 
szükséges. — Pártolja az eredeti szöveget. — Csanady 
Sándor örömét fejezi ki a felett, hogy Pólya tegnapi lecz- 
kéztetése egyik fővárosi képviselővel szemben nem érte el

a kívánt eredményt s ma a többi fővárosi képviselők is kö­
vették példáját, hasztalan volt tehát Pólya buzgalma ez, 
valamint azon másik irányban is, hogy védelmébe vett egy 
oly minisztert, ki már négyszer változtatta, programmját, 
hogy eljuthasson a bársonyszékbe.

Ghyczy Kálmán pénzügyminiszter úgy látja, hogy 
az, amit Steiger és Radocza képviselők elérni szándékoz­
nak, egyenesen aláássa úgy a főváros, mint a többi vidéki 
magyar városok érdekeit. Ami a differentialis tarifákat il­
leti,ezeknek administrativ utón -való szabályozását az iudit- 
ványozottnál sokkal czélravezetőbbnek tartja. — Pártolja 
az eredeti szöveget.

Sfeiger Gyula határozottan állítja, hogy Radocza és 
Tavaszi képviselő társainak indítványa nem károsítja a 
vidéki magyar városok érdekeit, mint azt a pénzügyér álli 
tóttá, sőt inkább egyenes előnyére szolgál ez indítvány a 
vidéknek, midőn azt kéri, hogy ne fizettessék a szállítmá­
nyokért több Budapestre itteni lerakodással együtt, mint 
ha itt ki nem rakatnak. — Zichy gr. közi. miniszter meg ­
jegyzi, hogy ez indítványok azt eredményeznék, miszerint 
a most is tulhatalmasnak mondott osztr. társulat indóbáza 
válnék keresk. központtá, nem pedig a fővárosban építtetni 
kért entrepofk és docksok. — A ház a 24. §-t 138 szava­
zattal 96 ellen változatlanul fogadja el.

A 25. §., valamint a közp. bizottság ide vonatkozó­
lag beadott két határozati javaslata változatlanul elfogad­
tatott. A két hat. javaslat igy hangzik:

I. „Felhivatik a kormány, hogy a differentialis tarif- 
fák lehető gyors- és czélirányos szabályozása iránt, tekin­
tettel az összes kereskedelem érdekeire, administrativ utón 
mielőbb intézkedni igyekezzék.“

II. „Megbizatik továbbá, hogy az osztrák államvas- 
uttársulattal azonnal tárgyalásokba bocsátkozzék az iránt, 
hogy a Váez-Marchegg közötti vonalon kettős sinek lera­
kása ott, hol még ezek nem léteznének, az államnak tett­
leges megterheltetése nélkül foganatosíttassák.“

Ezzel a romániai csatlakozások ügye végleg letár- 
gyaltatván, az erre vonatkozó egyezmény és tjavaslatok 
holnap fognak harmadszor felolvastatni.

Következik a györ soprony-ébenfurfi vasútvonal 
engedélyokmányának némely pontjai módosításáról szóló 
tjavaslat tárgyalása. — Schmaus előadó indokolja a tja- 
vaslatot.

Házmán F. e vonalnál ismét a legmeggondolatla- 
nabb eljárás követését látja. Itt ismét lesz egy vasutunk, 
mely a határon a levegőben fog függeni és nem lesz semmi 
csatlakozása-az osztr. pályákkal, az elsőbbségeket legalább 
eleinte szintén nem fizetheti a vasút s igy épen úgy jár a 
kormány, mint a keleti vasút elsőbbs. kötvényeinek birto- 

osaival, kik most beperlik a kormányt. Azért a b) pont 
törlését kéri.

Helfy Ignácz meg nem fogadhatja, és egyátalá­
ban nem hitte volna, miszerint akad képviselő, ki c vonal 
kiépitése ellen akadályokat kíván gördíteni s különösen 
nem várta volna ezt oly képviselőtől, ki eddig minden vas­
utat készségesen megszavazott. Miután pedig e vonal ál- 
lambiztositék nélkül építtetik ki, előtte szóló aggályait 
teljesen alaptalanoknak mondja s kéri a bizottság javasla­
tának elfogadását.

Zichy gr. közi. miniszter Házmán érveit czáfolja, — 
Horn E. teljesen osztja Házmán aggodalmait, de a b) 
pont törlését még sem kívánja, kéri azonban, hogy e pont 
újabb, határozottabb szövegezés végett visszautasittassék a 
közp. bizottsághoz. Szerinte itt a tőke nem lesz elég az 
epitesre s az első es második évben nem lesz képes a tár­
sulat a kötvények kamatait kifizetni. Javasolja tehát ennél­
fogva, mondja ki a ház, hogy a b) pont határozott és teljes 
biztosítást nyújtó szövegezés végett utasittassék vissza a 
pénzügyi vagy közp. bizottsághoz.

Kér kn poly K. legnagyobb részben osztja Horn né­
zeteit, annyira azonban nem megy, hogy azt lehessen vé­
lelmezni, miszerint ha a kormány e vasuttársulatnak meg­
engedi az elsőbbs. kötvények kibocsátását, ezzel a kormány 
minden tekintetben jótállást vállal a vasúiért. Különben 
itt az engedményes oly egyén, aki kellő vagyonnal bir 
arra, hogy elvállalt kötelezettségeinek minden tekintetben 
eleget tegyen. - Beöthy Ákos elfogadja a tjavaslatot, 
bár sajnálja, hogy kihagyattak az eredeti szövegbe felvett 
szárnyvonalak, mivel azonban erre nincs pénz, ő meghaj­
lik a kényszerhelyzet előtt.

Irányi I). a részvénytőkét és az elsőbbségi kötvé­
nyeket illetőleg osztja Házmán aggályait. Ha, úgymond, a 
kormány beavatkozik a költségek rendezésének ügyébe, 
úgy mindenesetre azon véleményre jogosítja a közönséget, 
bogy teljes biztosítékot nyújt minden tekintetben. E szem­
pontból lógva fel a dolgot, ő a kormány és pénzügyi bizott­
ság szövegezését helyesnek nem találja s úgy hiszi, hogy 
miután a kormány beavatkozott a pénzbeszerzés kérdésébe, 
legalább is erkölcsi felelősséget vállalt magára. — A több­
ség elfogadja a tjavaslatot átalánosságban.

A részletes vitánál az 1. §. b) pontjá­
nál a közp. bizottság emez uj szöveget ajánlja:

,,B) Engedélyes feljogosittatik, hogy a társulat ala­
kítása esetén a szükséges pénz beszerzése czéljából az 
alaptőke 2 5 része erejéig részvényeket és a részvényesek 
közgyűlésének beleegyezésével az alaptőke 3/5 része erejéig 
előmutatóra szóló elsőbbségi kötvényeket bocsátbasson ki. 
— Az engedélyes ezen joggal azonban csak azon esetben 
élhet, ha a fentebb "kijelölt egész részvénytőke elhelyezése 
kimutattatik, ha annak 50°/0 tettleg be van fizetve és a 
részvénytőke be nem fizetett részére az engedélyes kezes­
séget vállal. Az elsőbbségi kölcsön a társulat terhét képe- 
zendi, az tehát az 1868. I. törvényczikkből folyó elsőbbségi 
jogok fentartása mellett-, a jelen pályára telekkönyvilegelső 
helyen bekebelezendő.“

Zichy gr. közi. miniszter ide eme pótlék betoldását 
indítványozza : „Ezen körülmény, valamint az is, bogy a 
vasút állambiztositékot nem élvez, a részvények és elsőbbs. 
kötvények szövegében világosan kiteendő.“

Házmán Ferenczet a felhozott okok meg nem győz­

ték s újból indítványozza, hogy a b) pont hagyassák ki. — 
Horn Ede a b) pont kihagyását nem helyesli, minthogy 
így az engedményes eláll a vállalattól, ennélfogva a mi­
niszter javaslatához járul, de csak azon esetben, ha az in­
dítványozott megjegyzés nem csak a részvényeken, de az 
előbbs. kötvényeken is kitétetik. — Zichy gr. elfogadja e 
megtoldást.— Helfy Ignácz azon meggyőződésben van,hogy 
az államnak nem feladata a biztosíték nélküli vasutak fö­
lött ellenőrködni; igy útját fogjuk állani minden magán 
vasúti vállalkozásnak. — Lipthay B. b. elfogadja Horn 
indítványát, de csak azon megtoldással, hogy kimoudassék. 
miszerint az elsőbbs. kötvényekből nyerendő pénz a vasút 
kiépítésére fordittatik. A ház a közp. bizottság által 
ajánlott szöveget fogadja el a közi. miniszter megtoldá- 
sával.

A törvényjavaslat többi része vita nélkül változat­
lanul elfogadtatik.

A pénzügyi bizottság ide vonatkozó 
hat. javaslata, mely szerint a kormány utasitta- 
tik, hogy a jövő ülésszak elején tjavaslatot terjeszszen be 
e vasút előbbs. kötvényeit illetőleg, — Irányi azon 
hat, javaslatának elvetésével, hogy az eddigi sajnos eljárás 
gyökeres orvoslása végett a kormány a vasutak engedélye­
zését, kiépítését és kezelését szabályozó át-alános szerves 
törvény kidolgozására utasittassék — elfogadtatott.

Végül átalánosságban úgy, mint részleteiben elfogad­
tatott minden vita nélkül a vágvölgyi vasul kiépítésére 
vonatkozó tjavaslat.

A holnapi ülés napirendjére kitüzettek a 
kérvények, a gazdasági bizottság jelentése, a ma tárgyalt 
tjavaslatok 3-szori olvasása, a métermérték behozatalára 
szükséges összeg megszavazása és végül a vál. tjavaslat 
folytat, részletes tárgyalása.

Ülés vége 2 óra után.

S.-A.-Ujhely, jul. 16.
— P 1 o t é n y i hangversenye. Plotényí 

Nándor jeles hegedűművészünk f. hó 12 -én S.-A.-Ujhelyén 
hangversenyt rendezett a helybeliffüzoltó egylet javára,mely 
daczára, hogy az újhelyi családok nagyrészt fürdőn hüsel- 
nek, jól sikerült, s mintegy 140 frt. tiszta jövedelmet ho­
zott be. Plotényi játékát ösmeri a közönség ; — ezen kívül 
Zubriczky Mariska és De Rivo Ilona kis­
asszonyokat, — Ruzsicska K. és Hornyay K. ura­
kat említhetjük meg, a kik szépen zongoráztak.

Dar m a y Viktor (Viczmándy Győző) Pető­
fitől („A b a z á r ó 1‘") és Farkas R. Roczika urak Arany­
tól szavaltak költeményeket. — Hangverseny után 
tánez volt.

Mkkolcz, jul. 15.
Nálunk a bolt idény mulatságosabb s élvezetdusabb 

most, mint az eleven szokott lenni, s ezt egyedül a nem­
zeti színház több tagjából alakult társulatnak lehet kö­
szönni, mely Paulay Ede vezetése alatt lerándult hoz­
zánk, hogy néhány estén át szép játékával györnyörköd- 
tessen. Bár a hévmérő 36— s 38 fok közt váltakozik nul­
lán felül, azért mindig tömve van a színház.

De miként is ne ? Van-e oly afrikai bőség, mely visz- 
sza rettenteni képes volna bennünket, midőn arról van 
szó, hogy Szerdahelyi Prielle Kornélia asszony művészi 
j átékában gyönyörködhetü nk.

A tisztelt művésznő — kire méltán büszke lehet a 
testvérhaza — elragadóan szép játéka varázsként, büv- 
erőként hat ránk, s mi daczára a tropikus bőségnek tó­
dulunk a színházba. Jutalom játéka alkalmával Sz. Prielle 
Kornélia koszorúk, virágcsokrok, versekkel stb. tiszteltetctt 
meg, mely csak csekély jele azon hódolat, tisztelet, s 
szeretetnek,melylyel iránta viseltetnek. Sok élvdus órát sze­
rez Miskolcz régi kedvenczeinek a Paulay párnak játéka 
is; s Náday, a kedves, hóbortos fiatal egyének e bü s 
ügyes ábrázolójának köztetszésben részesülő szép játéka, 
Yizváry mulattató, finom játékáról sem szabad megfeled­
keznem, kinek élénk humorja folytonos- derültségben 
tartja a közönséget.

Láttuk néhány szerepben a kis Szerdahelyi Antóniát 
is, ki ugyan tebetségdus fiatal leányka, s már is kedvesen 
játszott, s szép biztositositékot nyújt arra nézve, hogy 
eredménydus jövő várakozik rá, egy olyan mesternő mel­
lett-, mint édes anyja.

A társulat iránt magán körökben is élénken nyilvá­
nul a rokonszenv ; a múlt pénteken a Tapolczán zöldbeni 
mulatságot rendeztek t. vendégeink számára. r. 1.

Vácz, jul. 17. Tegnap az 1849. jul. 17-én városunk 
alatt lefolyt ütközet negyedszázados gyászünnepe tartatott 
meg. A bétkápolnánál (mely az ütközet színhelyén áll) 
fényes requiem mondatott, melynél dalkörünk vett részt. 
Majd a honvéd szobornál a dalkör a „szózat“-ot és a „hym- 
nus“-t énekelte s D e g r é A1 a j o s ur lelkes emlékbeszé­
det mondott. Délután a gymn. ifjak hangversenye volt 
nagyszámú köz. ön ség előtt.

KÜLFÖLD.

Sápi szemle. Francziaországban leg­
közelebb újabb kormányválságnak nézhetünk 
elébe, mert alig hihető, hogy a jelen kormány az a 1 k ot- 
rn á n y-v i t á k befejezése után is fentarthassa magát. 
— M a g n e pénzügyért is hihetőleg csak e viták ered­
ményének bevárása miatt marasztott-a meg ideiglenesen a 
köztársasági elnök. Magne-val az utolsó bonapartista is 
kilépett a kabinetből,mely benne mindenesetre jeles szakem­
bert veszt.

P é i i e r Kázmérnak aköztár saság vég­
leges szervezésére vonatkozó javaslata tár­
gyában az alkotmánybizottság végre beadta jelentését, 
melyben Périer javaslatát elvettetni és saját indítványát 
elfogadtatni kéri.
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I r 1 a u cl ö n á 1 1 ó s i t á s á n a k barátai köze­
lebb mentinget tartottak Dublinban, hop) véleményt mond­
janak a külön ir parlament leiáliitása iölött az angol alsó- 
házban nemrég folyt vitáról. B u t t ir képviselő hosszabb 
beszédben pillantván vissza eme vitára csodálkozását fe­
jezte ki a fölött, hogy a leszavazást átalában az ir párt ve­
resége gyanánt akarják feltüntetni, Ő, ngymond, sohasem 
várt majoritást az angol parlamentben a home-rule érde­
kében. Sőt azt hitte, hogy erősebb kifakadásokat fog kál­
laid és mondhatja, hogy a parlamentben történt felszólalá­
sokból átalában azon titkos meggyőződés világi ott ki, 
hogy ha Irland hü marad önmagához , nincs messze 
a nap. midőn követeléseit okvetlenül meg kell adni. — 
Végül Butt indítványára kimondta a meeting a resolutiot, 
hogy a parlament közelebb múlt vitája és szavazása meg­
követeli minden ir honpolgártól, hogy a legnagyobb erő­
feszítéssel igyekezzenek megszerezni hazájoknak azon ön- 
kormányzatot, amely nélkül Irland sohasem lehet megelé­
gedett. v: rá ezó és szabad.

A spanyol hadsereg az Ebró folyó mellé 
vonult vissza, minthogy Zabala főhadvezér gyökeres átala­
kítást kivan életbe léptetni s így a visszavonulás semmi 
stratégiai jelleggel nem bir. Az alfonsista elemek s ezek- 
közt több tábornok eltávolíttatnak a hadseregből s helyüket 
köztársasági érzelmitek foglalják el, mi által talán sok jeles 
tisztet veszt a hadsereg, de legalább megmenekszik az 
ország egy újabb katonai csínytől.

A brüsseli nemzetközi kongres- 
sashoz Bécsitől két emlékirat érkezett. Az egyiket, 
mely főleg az orosz kormány előterjesztéseinek államjogi 
oldalát fejtegeti, a külügyminisztériumban készítették, a 
másik, mely a hadijog szempontjából értekezik, a hadügy­
minisztériumból került ki.

TÁVIRATOK.
Kissingen, juh 17. Bismarck hg közelebbi elutazá­

sának híre alaptalan. — A herczeg sebe szemlátomást 
javul.

Berlin, juh 17. Milán szerb fejedelem augusztus hó 
végével ide log jőni Vilmos császár látogatására.

ÚJDONSÁGOK.
A több heti tikkasztó hőséget ma délelőtt végre 

jótékony eső váltotta fel, mely türhetővé tette levegőnket 
s egy kis időre lemosta a járdákról a tüdőemésztő port. 
Nem ártana, ha nn-ntől előbb ismétlődnék.

A i- anyai* Kárpátegylet augusztus 2-án, tartja 
meg Tátraíüreden évi közgyűlését, az elsőt alakulása után. 
Programja szerint a gyűlés megnyitása délben 12 órakor 
lesz. úgy hogy a Pöprádra reggel 9 óra tájban mindkét 
irányból érkező vonatok utazói is még részt vehetnek 
benne. Délután 4 órakor közös ebéd, melyre a bejelentés 
délig teendő. Másnap, augusztus 3-án, nagy kirándulás a 
Magyar- és (íácsország határán levő gyönyörű halas-tó­
hoz, hová a lengyel Tátra egylet részéről történt meghí­
vás. Kik izmaikban bíznak, gyalog teszik meg az utat a 
telkei völgyön s lengyel nyergen át Jávorit)ára, hol a ke­
vésbé jó gyaloglókkal egyesülnek, kik azalatt szekéren 
megkerülték a Tátrát, jávorinál! a társaság meghál s 
másnap, aug. 4-én, délelőtt éri el a halastavat és tenger­
szemet, melyeknél a természet nagyszerűsége, a szomszéd 
lengyelek barátsága valószínű leg a konyha és pincze jó­
sága is juíalmazandja az utazó fáradalmait. A közgyűlés 
idejére elkészül az egylet „Évkönyve“ is.

A ki O, prí szigete melleit elment, bámulva s ha 
jó magyar volt : örömmel is pillantotta meg egyik magas­
latán a magyar lobogót. Miután tudva van, hogy osztrák­
magyar követeink nem szokták kitűzni a magyar szilieket, 
bizonyára senki sem gondolt arra, hogy magyar konsul 
lakásáról int a magyar zászló. Nem is azt jelzi. Egy ott élő 
művész hazánkfia villáján van kitűzve. Ez II a h n Antal 
jónevü festészünk, ki csak nem régiben gyarapította a 
múzeum képtárát egy jeles festménynyel és most rokonai 
látogatására körünkbe érkezett Isten hozta !

Azon szorosok egyike, melyeknél csak veszélylyel 
jár a közlekedés, a barátokterének reáltanoda-utczai sarka, 

oi négy ut találkozik alig pár öluyi széies téren. Ma reg-

EGYETÉRTÉS

gél ott majd hogy nagyobb szerencsétlenség nem történt. 
Ennek oka persze az, hogy ráadásul a szűk egyetemi 
utczán keresztül szokták vezetni a katonaságot is. Össze­
csapott a nevezett sarkon dr. Gebhardt fogata egy bérko­
csival épen abban a pillanatban, midőn a katonazene 
megszólalt, mire a magán fogat lovait a kocsis meg akarta 
állítani, hogy helyet adjon a bérkocsinak. A lármától meg­
riadva a lovak neki rontottak a bérkocsinak s azt Eldön­
tötték. A benülőknek nem történt ugyan bajok, de történ­
hetett volna, ha a bérkocsi-ló meg nem áll, valamint 
történhetett volna, ha Gebhardt kocsija történetesen nem 
üres. Ez is felborult, a kocsis leesett a bakról s a lovak a 
feldöntött fogatot a reáliskoláig burczolták, a hol sikerült 
megállítani. Tanulság : E helyen csak lassan szabad haj­
tani. A sarokra rendőrt kell állítani s a katonaságot más 
felé kell vezetni.

Derék tett. A Győrött székelő 9-ik huszárezred tisz­
tikara a „Szabad Polgar“ jelentése szerint 76 forintot kül­
dött a kapitánysághoz azon kéréssel, hogy ez összeg azon 
Horváth Eerencz özvegyének szolgáltassuk ki, kit május 
hóban egy huszár a vasúi i átjárásnál vigyázatlanságból 
lovával letiport, minek következtében ez meg is halt.

Egy kis» tarsadahm rajzot nyújt a következő tör­
ténet, melynek szomorú bőse egy magyar, színhelye pedig 
Bécs. Pálify Géza két év előtt mint kereskedősegéd Buda­
pestről Becsbe ment és egy ottani diszmüáruüzletben nyert 
alkalmazást. Igen költekező életet folytatott, és minthogy 
erre jövedelme kevés volt, kilenez hó múlva elhagyta álla­
sát, és csalás által igyekezett magát lentartani. Ez egy 
ideig sikerült is neki. A Taborstrasseban levő „Hotel Na­
tional “-ban vett ki lakást gróf Pálity Géza név alatt, és en­
nek révén különböző összegeket és értékes tárgyakat csalt 
ki egyes kereskedőktől és pénzhajhászoktól. Azonkívül 
egyszerre több jómódú nővel kötött ismeretséget, és azok­
tól is csalt ki pénzt. Végre hitelezői által szorongattatván, 
hogy fényi tő törvényszék elé ne kerüljön, öngyilkossá lett. 
Egy hotel gumiban szobát kert és ott revolverével négy 
lövést intézett mellének. Még élve kórházba szállíttatott, 
hol szerdán meghalt. Csalásaival az illetőket 80U0 írtig 
károsította meg.

Szinházi hírek. A nemzeti színháznak Pécsre 
rándult tagjait nagy közönség tapsolja minden előadás 
alkalmával. Szintén Czegléden is elismeréssel voltak 
a vendégszereplők iránt. — Némethy Györgyné fel­
hívja mind azon drámai, vígjátéki, népszínmű és operette- 
tagokat, továbbá a kardalnok és kardalnoknőket, kik a 
téli idényre a szabadkai színházhoz szerződni óhaj­
tanak, hogy feltételeiket Szombathelyre intézendő bér­
mentes levélben julius végéig vele közöljek. — Pápán 
Lászy Vilmos a Petőfy-ház javára rendez előadást.

B ö v i ti hí r e k. A sikelnémák váczi királyi 
intézete növendékeinek nyilvános vizsgája f. hó öU-án dél­
előtti 9 órától 1/2-ed 12-ig fog megtartatni, melynél min­
denki, kit a siketnémák oktatása érdekel, szívesen látott 
vendég. — Budapest és Uj-pest közölt az „Újvidék“ 
nevű csavargőzös rendesen fog közlekedni. — llaynald 
érsek szept. 2U-án fogja felavatni az általa épített szabad­
kai zárdát. — A budai Albrecht utón nyilvános kút fog 
felállíttatni a Barber-félc kert előtt, — A „Sperl“ vége 
Német István, a ki az uj vásártéren egy, bécsi „Sperl“ ne­
vére elkeresztelt és nagy hűhóval hirdetett „etablisse- 
ment“-t alapított, csalás miatt elfogatott. Pinczéreket 
pénztárnoknőt, stb. fogadott fel, és azoktól óvadékot kö­
vetelt, melyet azután saját ezeijatra használt fel. ■— A 
Dunából tegnap a „Debreczen“ szálloda előtt hullát fog­
tak ki, melyben Hirsch Mihály napszámosra ismertek. — 
11.-M.-Vásárhelyen augusztus 2-án ünnepük meg a rét. 
gymnasium százötven éves fennállását. — Nagyvárad­
ról jelentik, hogy ott a hazárd játék erősen loly. — Ugyan­
ott közelebb Hrajdii János eczetgyáros 17 éves ha agyon­
lőtte magát. — A böszörményi erdőkben tegnapelőtt 
tűz támadt, mely ezer holdnál nagyobb területen pusztí­
tott.

Törvényszéki csarnok.
(Hamis Bukás.) Boszkovicz Róza a hely­

beli lenyitőtürvenyszék által hamis bukás miatt 14 napi 
fogságra ítéltetett. Iíakovszky kir. ügyész, ki 9 havi börtönt
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indítványozott a vádlottnő ellen, a kir. táblához felebbe- 
zett. A királyi tábla, tekintettel arra, hogy B o sz ko- 
v i c z u é minden vagyon nélkül kezdé meg üzletét, és 
szorult helyzetbe kerülvén, egyik hitelezője Musiczky Ja­
kab által üzletét lezálogoltatta, de ezen üzletet csakhamar 
gyanús módon Musiczkytól bizománybán vissza­
nyerte, sőt azt még gyanusabb módon egyik hajadon leá- 
nya által visszavásároltatta, vadlottnót 9 havi bűnömé 
ítélte. Boszkovicz a legfőbb itélőszékhez feleb- 
bezett.

(Két megcsalt menyasszony) L ő w y Jakab 
23 éves hordár Steiner Róza szakácsnővel már öt év 
óta szerelmi viszonyban állván, végre jegyet váltott vele, és 
azon ürügy alatt, hogy a három dobutezában egy kávéhá­
zat akar venni, arájának összes vagyonát, t. i. 300 irtot 
csalt ki. Ugyanazon idő alatt Goldstein Lina, sza­
kácsnővel is kezdett hasonló viszonyt., és házassági Ígére­
tek mellett apróbb részletekben összesen 25 irtot vett köl­
csön e nőtől. Midőn Steiner Róza megtudta Lőwy hűt­
lenségét, és pénzét visszakövetelte, Lőwy Nyit rámegy éhe 
szökött, és a mai végtárgyalásnál el is tagadá, hogy Stei­
ner Rózától kapott volna pénzt. He tagadása ellenében lie 
lévén bizonyítva a csalás, vádlott ti havi börtönre ítéltetett. 
Lőwy fclebbezett.

Közgazdaság! értesítő.
Termény üzlet. Budapest, jul. 17. Búzában 

nem volt ma semmi üzlet. Malmok nagymérvű árenged­
ményeket követeltek s 2U—25 krral kevesebbet ígértek. 
Kukoricza fogyasztásra szilárd árakon kel. Zab változatlan. 
Hivatalos jég} zéssel kötések nem történtek.

Búza batáridőre lanyhább s 5 krral esett; zab szin­
ten 4—5 kit vesztett a beállott esőzés következtében. Ku­
koricza változatlan. — Usance-buza szept. —okt. 5.80 kr. 
Kukoricza juh —aug. 4.25 — 30 kr, aug.—szept. 4.30—35.
— Zab szept.—okt. 2.11 —13 kr.

Áru- és értéktőzsde. Az előtőzsde nagy 
élénkseggel folyt le emelkedő árfolyamok mellett. Földhit.
78.50— 79.5U, municipalis 38—39, m. hit. 215—21(3.50.
— Délben lanyhán nyílt meg a tőzsde korlátolt forga­
lommal. Díjsorsj. 84.75, muuicipalis 39, hitel 215.75, földh. 
78, tak. es bit. 55.50, iparbank 55.50, fov. tak. 153 záró­
dott. — Biztosítók szilárdabbak. Ganzféle 400, kőszéntég­
lagyár 1U7. — Valuták és jelváltók változatlanok.

Időjárás. Alá délelőtt bő meleg esőnk volt, déltáj­
ban ismét kiderült; liőmérsék reggeli 7 órakor + 22,Ü C. 
Eső volt az ország több vidékén, néhol zivatarral.

S’ —
Állandó gazdasági gép-kiállitást rendez legkö­

zelebb AI o 1 n a r Lajos tanár Debreczen ben, 
mire a kormánytól már meg is nyerte az engedélyt. Ki 
lesznek itt állítva az európaszerte jók és czélszerüeknek 
elismert vető, kaszáló, töltögető, arató, cséplő és egyéb 
gazd. gépek, melyekkel időnkint nyilvános próbák is té­
tetnek. A gépek többnyire eladók, vagy nevezettnél meg­
rendelhetők.

Brassóban gazdasági kiállítást rendez auguszt. 
elején a király földi gazd. egyesület, mely kiállításhoz a 
földmivelési minisztérium jutalmakra jelentékeny segély- 
összeget engedélyezett. A kiállítás szarvasmarha-, sertés-, 
juh-, es tollas baromfira, mezei, erdei és kerti termé­
nyekre,eszközökre és taneszközökre terjed ki. Számos arany, 
tallér és érmek vannak jutalmul kitűzve.

Arad jul. 14. áz ujaradi hetivásáron légi búzából elég­
séges volt a hozatal. Vevők kizárólag a vízi malmok tulajdonosai 
voltak, akik a legjobb áruért 5 frt 75 krt fizettek. Árpa, közben- 
közbeu igen szép minőségű 2 frt 10 — 20 kron kelt mérönkit Szesz 
szilárdul tartja az árát.

Debreczen, jul. 14; (Hivatalos árjegyzék.) 1 mérő búza
5.50— 6.80 kr. kétszeres 5—5.40 kr. rozs 3.50—70 kr. árpa 2.10 — 30 
kr. »ab 2.60—6o kr. tengeri 3.80 4.00 kr — köles 9.50 krajezár. 
1 zsák burgonya 3.60 kr. 1 mázsa szalonna 42—43 — 44 forint., 1 in,. 
háj 4'J —43 —44 forint.

Budai színkör. Szombat, jul. 18-án BoLodyné 
Schálfer Amália javára : „Egy szegény leány“ Életkép 3 
szakaszban dalokkal.

Simonyi Ernő, Mocsáry Lajos, főmunkatársak: 
CSÁVOESZKY EAJOS, felelős szerkesztő.
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SSzáéz perczentet

sőt többet is — három hó alatt - helye,-e t Lilább lm Ki­
hint. egy t. évi junius 15-iki hirdetésben a< egyedül ő á t;;la 
ajánlott magyar földliitel-részveny 61 forint árkelet mel- 
hif.ii megvétele alial. A t. közönség e, eu figyelmeztetése né- 
u,ely SZi m.pclovagnnk. _ ki csakis a helybeli bankok és 
a! arékpénzta'akbani csúszás és képmntatásnah kö zöni léte- 

alkaímat szolgáltatott, ezt szc<lvlgésnrk elkeresztelni, 
■motelt el < gy hónap, az ajánlott magyar földhitel ré-z- 

env i.i lóri itt árkeletre emelkedett, tehát, mindenkinek, ki 
■ti a la m vagy mások áltál ilyent vásároltatott, több mint 300 
jx rt /.eilíi t hozott részvényenként a befektetett tőke után. 
A magyar földhitel-részvény még emelkcdhetik, hogy a t. kö­
zönséget érdeklődésben tartsam, meggyőző «lesein szerint 
szükségesnek^ tai tom, a részvények eladása által, a nem várt 
gv rs nyereséget beseperni, nehogy azt kelljen azt hallanom : a

lét
— N.

mint jött. úgy el is ment. Egyúttal ajánlom magamat, a helybeli 
e. vidéki t. közönségnek, mindenfajta a budapesti és bécsi bör­
zén árui art lévő ré zvényeknek szükségessé vált előrelátó bt‘-
vasarlasara és eladására teljes tisztelettel

Gicrgl István,
Budapest, bécsi u. 1 sz. I em.
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Budapest 1874 Nyomatott Kocsi Sándornál. (Ország-ut 39. sz. h u b y ház.)
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Termények eladásának f
ideje lévén, a t. közönség szives figyelmébe ajánlja magát S

DAPSY & TÖVÖLGYI TITUSZ l
irodája, c

(Budapesten, országút 15. sz. Zrinyi-ház.) C
Nem különben vállal pereket, bankokból eszközöl kölcsönöket. Rög- jjj 

tön válaszol bár mi kérdésre és sebesen intéz el minden elintézhető dolgot. £ 
Megrendeléseket gyorsan telj esi t. C

Mindent utánvét mellett. (J
OOOOOOOOfffBOOQQOQOOOOQOOoi

90. szám.

Kiadó hivatal:
mnzenm-ntcza 8-ik szí

Előfizetési árak :
.gész évre . 16 ft. Negyed évre 4l 

. 8 ft. Egy hónapra l|'elévre

1 lap szétküldésére vonatkozó reclaij 
lőfizetési pénzek és hirdetménj 

kiadó-hivatalba intézendők.

A választási törvéi
kozó]

Egy nevezetes ügy al.
: íztási törvény vitatásánál, 

j-nál arról van szó, megman 
i mint eddig volt. Gyakran 
isak röviden akarjuk ez al 
dőadni.

Magyarországon egy 
hold művelés alatti földből 
négyszer annyi, azaz 36 ho 
'. alaki földbirtok! ezimen sza 
zágon a földadó provisoriui 

Ilemnek 2976/190 -százaléka 
í'öldtehermentesítési járulék 
jövedelemnek 22 százaléka 
melyből 10°/0 állami torzsa 
9°/0 földtehermentesitési jár 
föld jövedelme is máskúit 
van számítva, mint Magyar 
kezik, hogy Erdélyben sokka 
magyarországihoz hasonló a 
nagy különbség továbbá az, 1 
mentesítési járulék a törvény^
8 frt 40 kr. censusba, vagy ne 
hogy ha a pótlékok nem sz 
holdat, ha beszámíttatnak, 
kell valakinek bírni arra, h 

Már akkor is, ha 15 h 
jog olyanok Erdélyben a <z 
a birtokviszonyok, hogy a p 
zárva a szavazati jogból, így 
kor ugyanis sokkal nagyobb 
mesek által viselt adó mint i 
kellett hozzá mint most. Ez ö 
mi most fizettetnék, ha beszá 

földtehermentesitési pótlé 
képviselő indítványozta. E 

: annyi volna, mint visszatérni 
tenni volna tehát a legkeve 
mit a miniszter és a deák] 
fogy t. i. nem akar egyebet 
1848-i választási törvényt.

1 tárád az eddigi gyakorlat, a 
hogy Erdélyben cs 
zatjoggal, a ki 1 
földdel bir.

Tömegesen ki lesz tehá 
rasztság, s miután ennek túl 
román, nagyon természetes, 
nemzetiségi sérelmet képez 
valóságos és nagyon érezhe 
körülmények közt, különösen 
'"ségi törvény után nem vol 
i ebvKben.

Az erdélyi megyékben, 
i le értve, lakik 1.231,000 e 
szes száma 1872-ben volt i 
jogezimen szavazott 25,218 
földbirtokot is beleértve sza 
inességnek felét románnak 
mintegy egy millió román 
körülbelül 20 ezer, tehát 2 * 
Bzágon a lakosságnak körüli 
ségi különbség nélkül bir sza

Nem akarjuk ismételu 
osztását, mely nagy részben 
vannak megyei kerületek, m 
lakosnál, mig van olyan sz 
lakos után két képviselő v 
2—3000 lakossal választ 
Aáros 2600 lakossal kettőt 
a központi bizottság által 
nélkül elfogadott határozat; 
pj kerületi felosztást előter 
Vi’ census mellett szó sem 1 
felosztásról. A ki komolyan 
Jpt kellett kívánni, hogy a 
lapra fektettessék, melye


